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Bewegung in der Ebene
Kreisbewegung:
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Impulserhaltungssatz
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Statik

Drehmoment
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Rotation starrer Körper

Winkelgeschwindigkeit
r

r

ω ϕ= d

dt

Winkelbeschleunigung
r

r

α ω= d

dt

Grundgesetz
r

r

M
dL
dt

=

Feste Achse
r r
M JA A= α

Drehimpuls
r r
L JA A= ω

Impulsmoment
r r r
L r mv= ×

r
L rmv= sin α

Arbeit W M dA= ∫ ϕ

Kinetische Energie E
J

k
A=
2

2ω

Drehimpulserhaltungssatz Σ
k

L constAk

r
=

Trägheitsmoment J r dmA = ∫ 2

Satz von Steiner J J msA S= + 2

Spezielle Trägheitsmomente:

Vollzylinder J mrS =
1
2

2

Vollkugel J mrS =
2
5

2

Hohlkugel (dünnwandig) J mrS =
2
3

2

Stab (dünn) J mlS =
1

12
2

Drehmoment einer Drillachse M DA = − ϕ
Schwingungsdauer:
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Äußere Reibung
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Verformung fester Körper
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Ruhende Flüssigkeiten und Gase
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Strömung realer Flüssigkeiten
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Harmonische Schwingungen

Differentialgleichung &&x x+ =ω0
2 0
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Erzwungene Schwingung
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Wellenausbreitung
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Kalorimetrie, thermische Ausdehnung
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Zustandsänderung - Erster Hauptsatz der Thermodynamik
Thermische Zustandsgleichung pV mR T RT= =' ν
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Leistungsverhältnis:
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Zweiter Hauptsatz der Thermodynamik
Entropieänderung im abgeschlossenen System beim

irreversiblen Prozeß ∆S > 0
reversiblen Prozeß ∆S = 0


